

“

大连新闻传媒集团  
记者 曲家乙

进入9月份,很多阳澄湖大闸蟹品牌店门前逐渐热闹起来,消费者来此选购阳澄湖大闸蟹礼券,以备中秋节自用或走亲访友所用。“9月21日晚或22日晨,今年首批阳澄湖大闸蟹将正式进入大连市场。”市内一家大闸蟹品牌店负责人黄东兴认为,今秋,这只最具话题性的螃蟹身价或将上涨15%左右。

“今年中秋节与国庆节‘重合’等多重不利因素将考验这只大牌螃蟹。”业内人士表示,阳澄湖大闸蟹主要围绕中秋节做营销,通常情况下,中秋节之前半个月,到国庆节是其销售旺季,但今年“两节相遇”,销售黄金期被压缩,来自数千里之外的大闸蟹还能在大连市场继续生猛吗?



## 大闸蟹 身价上涨 15%?

“两节相遇”销售黄金期压缩  
是否影响销量尚待市场检验

图片由受访者提供

A

### 阳澄湖大闸蟹或涨价15%-20%

“9月1日起,我们5家门店同时开卖礼券,对我们来说,今年阳澄湖大闸蟹的销售季正式启动了。”黄东兴介绍,每年,阳澄湖大闸蟹都是“蟹未到,券先行”,因此,那些礼券被很多人形象地称为“纸螃蟹”。

“我们也是从9月初起,开始销售阳澄湖大闸蟹礼券。”大连另一家大闸蟹品牌店负责人郝先生透露,目前,礼券刚销售不久,市场情况还不够明朗。

阳澄湖大闸蟹尚未出湖,其身价却被普遍看涨。“去年,阳澄湖大闸蟹产量大,价格比较低:二两规格母蟹每斤72元左右,三两规格公蟹每斤65元

-68元。今年,预计同等规格的大闸蟹价格将上涨15%以上。”黄东兴告诉记者,9月21日,阳澄湖将正式开湖,允许捕捞销售,届时,具体行情将水落石出。

“我们预计,今秋阳澄湖大闸蟹的价格或将上涨20%左右。”业内人士表示,今年,受天气气候等原因影响,阳澄湖大闸蟹产量有所减少,导致其价格将比去年的明显上涨。

记者了解到,阳澄湖大闸蟹从捕捞算起,包括分拣、打包、空运……最终抵达大连市场,至少需要15个小时。这期间会产生损耗,粗略估计,运到大连后,活蟹的死亡率约为5%。

B

### 特殊之年的利空和利好

那只挥钳舞爪的大闸蟹还未驾到,与它有关的担忧已经浮上经销商的心头。“受疫情影响,部分客户出手没有前两年那么阔绰了。比如,有的客户往年一下子购买十几张礼券,但今年却只买了七八张……”黄东兴担心,预算收缩有可能对今年的阳澄湖大闸蟹销售产生一定冲击。

除此之外,中秋节与国庆节“重合”对阳澄湖大闸蟹而言,也不是一个好消息。“‘中秋吃阳澄湖大闸蟹’是我们最大的卖点,因此,中秋期间是销售高峰期,中秋节一过,销售便开始回落,好在通常情况下中秋佳节之后还有国庆节,销售旺季可顺势延续。可以说,阳澄湖大闸蟹销售旺季的长短,取决于

这两个节日之间有多长的‘时间差’。”一家不愿具名的品牌店负责人说,去年9月13日是中秋节,今年中秋节与国庆节却恰好“相遇”,相比之下,今秋,阳澄湖大闸蟹的销售旺季凭空少了半个多月!

不过,中秋节“延后”并非都是利空。“今年中秋期间,吃阳澄湖大闸蟹正当其时,其饱满度会明显好于去年。”黄东兴颇为乐观。

C

### 弱化的三只螃蟹之争

以前,每到秋天,在大连市场,阳澄湖大闸蟹、太湖大闸蟹、盘锦河蟹等湖蟹、河蟹会与大连等地出产的梭子蟹、花盖蟹等海蟹形成竞争。“我觉得,最近几年,这种竞争逐渐弱化,主要是因为它们各自的细分市场已形成,‘几只螃蟹’可以共存共赢了。”业内人士表示,如今,这几只螃蟹身价相差已不那么悬殊,拿阳澄湖大闸蟹和梭子蟹为例,当前,四两多规格的梭子蟹售价约为每斤55元,直追阳澄湖的三两公蟹。

记者调查了解到,大连阳澄湖大闸蟹市场比

较稳定,目前,全市有七八家阳澄湖大闸蟹品牌经销商,合计共有20多间门店,年销售额总计2000多万元。

“阳澄湖大闸蟹经销商开拓市场的一大杀招就是‘广告轰炸’,每年中秋节之前,他们往往会在公交车车体、户外大牌、电梯间,以及广播电视等媒介上‘地毯式铺广告’。”该业内人士表示,实际上,这也是经销商的无奈之举,毕竟阳澄湖大闸蟹销售季较短,并且“中秋业绩”至关重要,“广告集中轰炸”显然比细水长流式的宣传渗透更合适、更有效。



大连新闻传媒集团记者 石鹏  
通讯员 郭增福

本报讯 9月8日至9月14日,大连市发展改革研究中心监测的25种主要农副产品平均价格与上周相比12升12降1平。粮油和猪肉价格下降,鸡蛋价格上涨,水产品 and 蔬菜价格涨跌互现。

蔬菜价格9升3降。监测的12种蔬菜平均零售价格为4.02元每斤(下同),环比持平。其中上涨较明显的品种为茄子和土豆,价格分别为3.34元和1.97元,环比分别上涨5.50%和5.35%,下降较明显的品种为菠菜和黄瓜,价格分别为7.54元和3.74元,环比分别下降7.96%和5.94%,其余品种涨跌幅均在5%以内。

肉蛋奶价格2升3降1平。牛肉和鸡蛋价格分别为40.40元和4.36元,环比分别上涨0.47%和3.56%;猪肉、羊肉和鸡肉价格分别为27.80元、40.88元和13.10元,环比分别下降2.52%、0.05%和1.62%;牛奶价格为4.38元,环比持平。

上周我市主要农副产品价格运行平稳。其中,粮油和猪肉价格小幅下降,随着双节临近,未来一段时间猪肉需求量将稳步回升,当前生猪产能持续恢复,短期内猪肉价格或将波动运行;鸡蛋价格上涨,随着双节临近,食品企业备货量增加,鸡蛋价格或将稳中有涨;蔬菜平均价格环比持平,当前部分蔬菜步入成熟期,上市量明显增加,预计短期内蔬菜价格将继续呈小幅下行态势。